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Вступ. Формування ринкової економіки в Україні істотно вплинуло на умови діяльності 

підприємств: змінилася форма власності, методи та принци державного регулювання й поси-
лилась конкуренція. 

Акцентом сучасного етапу управління економікою є активізація процесів розвитку на 
підприємствах України. Однак майже повна відсутність комплексних наукових розробок, 
спрямованих на розв’язання проблем управління розвитком, не дозволяє здійснювати ефекти-
вне управління економічним розвитком на базі накопиченого досвіду, сучасного стану і стра-
тегічних цілей діяльності суб’єктів господарювання. 

Огляд останніх джерел досліджень і публікацій. Вивченням комплексу питань управлін-
ня розвитком підприємства займалися такі вчені, як: А. Маслоу, Ф. Герцберг, Д. Макгрегор, 
Л. Лайкерт, К. Аджирис, У. Бенніс, Р. Бекхард, Г. Лінніт, В. Френч, С. Белл, Т. Камінге, Х. Уорлея, 
М. Мескон, М. Альберт, Ф. Хедуорі, Т. Норберт, М. Хаммер, Дж. Чампі. Разом з тим проблеми 
вдосконалення методів управління розвитком підприємства залишаються і досі актуальними. 

Постановка завдання. Метою дослідження є дослідження сутності розвитку підприєм-
ства та формування сучасної системи управління ним. 

Основний матеріал і результати. Починаючи теоретичні дослідження розвитку підпри-
ємства, слід визначитися з такими ключовими поняттями, як управління та розвиток. Управління 
слід розглядати з двох позицій: як стан і як процес. У загальному контексті управління розумі-
ють як процес, основною метою якого є забезпечення здатності соціально-економічних систем 
зберігати й у певних межах змінювати свою якісну та кількісну визначеність. 
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Термін «управління» вживається стосовно всіх різновидів систем (соціальних, економі-

чних, організаційних, біологічних, механічних, хімічних тощо) і передбачає зусилля щодо їх 

цілеспрямованих змін. 

Розвиток як категорія визначає характер змін, які відбуваються у будь-яких предметах, 

системах, явищах. Розвиток як загальнонаукове поняття характеризується кількома змістов-

ними властивостями, котрі його визначають: 

 спрямованість; 

 швидкість; 

 результат; 

 причинність. 

Також виокремлюють дві форми розвитку будь-яких систем, явищ, процесів: прогрес 

(розвиток від «нижчого» до «вищого») та регрес (розвиток від «вищого» до «нижчого»)[1]. 

В Академічному тлумачному словнику української мови визначено поняття „розвиток” 

як процес, унаслідок якого відбуваються зміна якості чого-небудь, перехід від одного стану до 

іншого [2]. В енциклопедії «Вікіпедія» подано таке визначення: розвиток – „необоротна, 

спрямована, закономірна зміна матеріальних та ідеальних об’єктів” [3]. 

Розвиток буває або екстенсивним, тобто характеризується проявом і збільшенням того, 

що вже є, чи інтенсивним, тобто супроводжується виникненням якісно нових форм. З іншого 

боку, розвиток буває або екзогенним, тобто „несправжнім” розвитком, обумовленим тільки 

ззовні, навколишнім світом, чи ендогенним, тобто „дійсний” розвиток, джерело якого знахо-

диться всередині об’єкту дослідження. Також відрізняють індивідуальний розвиток, розвиток 

якої-небудь окремої істоти загального розвитку [7]. 

Складовою розвитку є економічний розвиток, котрий в універсальному словнику-

енциклопедії трактується як якісні й структурні зміни в національних економіках унаслідок 

економічного зростання; чинники, що впливають на економічний розвиток: людський капітал, 

капітал фінансовий і майновий, природні ресурси, технологія, культура; коли всі чинники ви-

ступають у великій кількості, вони здатні стимулювати економічний розвиток, коли їх бракує 

– можуть стати перепоною для економічного розвитку [4]. 

Структуру економічного розвитку формує розвиток усіх його елементів: розвиток еко-

номічної системи, розвиток галузі, розвиток підприємства, розвиток людського, фінансового 

та майнового капіталу тощо. В. Кифяк узагальнила й систематизувала підходи до трактування 

розвитку підприємства (рис.1) [5]. 
 

 
 

Рис.1. Підходи щодо визначення категорії «розвиток підприємства» 
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Отже, розвиток підприємства – це сукупність змін різної економічної природи, спрямо-

ваності, інтенсивності, що об’єктивно відбуваються у соціально-економічній системі підпри-

ємства під впливом внутрішніх і зовнішніх факторів, а також призводять до переходу та фік-

сації підприємства у різних організаційно-економічних станах (відносно стійкого характеру). 

І.В. Богатирьов запропонував найбільш комплексну класифікацію видових проявів 

розвитку на рівні підприємства (яка включає економічний розвиток) за такими ознаками 

(рис. 2) [6, с. 10 – 11]. 

 
 

Рис.2. Класифікація економічного розвитку 
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нування виробничо-комерційної системи підприємства, поліпшення якості його діяльності); 

 регресивний розвиток (процеси, що призводять до погіршення чи незмінності 

ефективності функціонування виробничо-комерційної системи підприємства, зниження 
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управління діяльністю підприємства: структурний розвиток; функціональний розвиток);  

 техніко-технологічний (зміни техніко-технологічної системи підприємства, що 
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 соціальний (сукупність змін, які зумовлюють покращання (погіршення) соціально-

психологічного клімату на підприємстві, а також його перехід на якісно новий рівень);  

 економічний (сукупність безперервних змін, які сприяють удосконаленню 

(погіршенню) методів, способів, форм економічних розрахунків та всієї економічної роботи). 

4. Залежно від характеру змін:  

 спрямований (сукупність змін, що виникають і впливають на соціально-економічну 

систему підприємства в одному напрямі);  

 циклічний (безперервно повторювана послідовність змін, які характеризуються коли-

ванням ефективності діяльності, розміру витрат та інших показників діяльності підприємства); 

 спіральний розвиток (безперервно повторювана послідовність змін, що 

характеризується не тільки циклічними коливаннями показників (параметрів) діяльності 

підприємства, але і їх переходом на якісно новий рівень).  

5. Залежно від типу тренда: 

 лінійний (сукупність змін, загальний напрям котрих можна апроксимувати у лінійну 

функцію); 

  нелінійний розвиток (сукупність змін, загальний напрям яких не можна апроксимувати 

у лінійну функцію). 

6. Залежно від динаміки змін у соціально-економічній системі підприємства:  

 рівномірний (зміни у соціально-економічній системі підприємства, що відбуваються з 

однаковою швидкістю або з однаковим прискоренням);  

 нерівномірний (зміни у соціально-економічній системі підприємства, що відбуваються 

зі змінною швидкістю стрибкоподібно чи зі змінним прискоренням). 

7. За природою ключового критерію: 

 абсолютний (сукупність змін у соціально-економічній системі підприємства, котрі 

можна виміряти у вартісних, натуральних або умовних одиницях, які приводять до 

абсолютного зростання чи зменшення показників);  

 відносний (сукупність змін у соціально-економічній системі підприємства, котрі можна 

виміряти відносно інших економічних показників, їх зростання або зменшення показників). 

8. Залежно від рівня невизначеності процесів: 

 прогнозований (зміни у соціально-економічній системі підприємства, які може 

передбачити керівництво підприємства з достатньою ймовірністю);  

 випадковий (зміни у соціально-економічній системі підприємства, котрі не може 

передбачити керівництво підприємства з достатньою ймовірністю) 

9. Залежно від основи змін у соціально-економічній системі підприємства:  

 екстенсивний (кількісний )  розвиток 

 інтенсивний (якісний) розвиток. 

10.  Залежно від можливості управління змінами: 

 керований (зміни у соціально-економічній системі, які відбуваються під впливом 

осмислених дій менеджерів підприємства чи спеціально створених зв’язків);  

 спонтанний (зміни у соціально-економічній системі підприємства, котрі не є 

результатом осмислених дій менеджерів підприємства, а виникають випадково).  

11. Залежно від корпоративної стратегії:  

 адаптивний (зміни, які мають на меті пристосування характеру функціонування 

підприємства до поточних умов діяльності (внутрішнього та зовнішнього характеру);  

 реактивний (зміни, що відбуваються у соціально-економічній системі підприємства, 

спричинені зміною першого рівня аналізу); 

 випереджаючий (зміни соціально-економічної системи підприємства, котрі передують 

іншим змінам другого рівня аналізу). 

12. Залежно від складності змін у соціально-економічній системі підприємства:  

 елементний (зміни, які виникають та відбуваються у межах одного структурного 

елемента, бізнес-процесу тощо та істотно не впливають на інші характеристики соціально-

економічної системи підприємства); 
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 інтегральний (сукупність змін, що виникають, відбуваються та впливають на декілька 

структурних елементів, бізнес-процесів тощо, впливаючи на аналогічні процеси);  

 системний розвиток (зміни, які виникають, відбуваються й впливають на декілька 

структурних елементів, бізнес-процесів тощо та істотно впливають на всі характеристики 

соціально-економічної системи підприємства). 

13. Залежно від мети змін: 

 простий (зміни, котрі не забезпечують переходу соціально-економічної системи 

підприємства на якісно новий рівень функціонування); 

 розширений (зміни, які забезпечують перехід соціально-економічної системи 

підприємства на якісно новий рівень функціонування). 

Класифікація розвитку підприємств має універсальний характер та може використову-

ватися в управлінні соціально-економічними системами різних рівнів. 

Висновки. Отже, поняття „розвиток підприємства” є найбільш важливим для будь-якого 

підприємства чи організації, оскільки воно забезпечує задоволення нових потреб споживачів; під-

вищує конкурентоспроможності організації та зміцнює її позицій. Розвиток підприємства має такі 

характеристики: наявність кількісних і якісних змін; адаптація до впливу факторів зовнішнього та 

внутрішнього середовища. Розвиток підприємства доцільно розглядати як у широкому, так і у ву-

зькому сенсі. У вузькому – це стан чи результат зміни діяльності підприємства під впливом внут-

рішнього та зовнішнього середовища. У широкому сенсі – це незворотний процес, який є безпере-

рвною та послідовною зміною результату або стану підприємства під впливом внутрішнього та 

зовнішнього середовища. Саме враховуючи сутність процесів розвитку окремого підприємства, 

слід будувати систему управління, що дасть змогу (на основі узагальнених характеристик розвит-

ку підприємства) визначити цілі, завдання пріоритети та ресурси забезпечення й розвитку.  
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